
  

Der Minister für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt hat namens der Landesregierung die 

Kleine Anfrage mit Schreiben vom 12. August 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1138 
8. Wahlperiode 16.08.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Regionalbudgets in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Mittel aus den „Regionalbudgets“ wurden seit 2017 vergeben 

(bitte aufschlüsseln nach Jahr, Ort, Zuwendungsempfänger, Projekt-

beschreibung, Gesamtkosten und jeweilige Höhe der Zuwendung)?  

  

a) Welche Projekte wurden abgelehnt? 

b) Aus welchen Gründen wurden die Projekte abgelehnt? 

 

 

 

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Das Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit unterstützt seit 2018 aus 

der Bund-Länder-Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 

(GRW) die Planungsverbände des Landes mit einem Regionalbudget. 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind die vier Regionalen Planungsverbände (Westmecklenburg, 

Region Rostock, Mecklenburgische Seenplatte und Vorpommern) Zuwendungsempfänger für 

diese Förderung.  

 

Der folgenden Übersicht ist die Zuordnung der Landkreise und kreisfreien Städte zu den 

Planungsverbänden zu entnehmen (siehe Tabelle 1 – Übersicht Planungsverbände).  
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Tabelle 1: Übersicht Planungsverbände und Zuordnung der Landkreise 
Regionaler Planungsverband Landkreise 

Westmecklenburg Landkreist Nordwestmecklenburg 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Landeshauptstadt Schwerin 

Region Rostock Landkreis Rostock 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

Mecklenburgische Seenplatte Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Vorpommern Landkreis Vorpommern-Rügen 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Die Durchführung von konkreten Vorhaben wird vom Zuwendungsempfänger (Planungs-

verband) an natürliche oder juristische Personen übertragen beziehungsweise weitergereicht. 

Die damit unterstützten Projekte müssen gemäß den Fördervoraussetzungen unter Punkt 4.5, 

Teil II B des GRW-Koordinierungsrahmens einen wirtschaftlichen Bezug und konkrete regio-

nale Themenbereiche zum Inhalt haben: 

 

- Verbesserung der regionalen Kooperation, 

- Mobilisierung und Stärkung regionaler Wirtschaftspotenziale, 

- Verstärkung von Maßnahmen des Regionalmarketing und 

- Verbesserung der Fachkräfteversorgung. 

 

Diese Vorhaben müssen als regional anerkannte Projekte durch den jeweiligen für die Pla-

nungsregion zuständigen Regionalbeirat positiv votiert sein.  

 

Für Vorhaben zur Förderung aus Regionalbudgets stehen den vier Planungsregionen beginnend 

mit der Bewilligung in 2018 jeweils maximal 300 000 Euro pro Jahr für einen Gesamtzeitraum 

von drei Jahren zur Verfügung. Zusammen mit dieser Zuwendung in Höhe von 900 000 Euro 

pro Region und zuzüglich der erforderlichen Kofinanzierung in Höhe von 20 Prozent können 

im Rahmen des Regionalbudgets Projekte im Gesamtwert von 1 125 000 Euro auf den Weg 

gebracht werden. Die Planungsverbände geben somit im weiteren Verfahrensablauf die Zuwen-

dung an die Projektträger weiter, rechnen diese entsprechend mit denen ab und reichen dann in 

der Regel jährlich eine Gesamtmittelanforderung bei der Bewilligungsbehörde ein. In der nach-

folgenden Übersicht sind die Auszahlungsbeträge für Regionalbudgets je Planungsverband und 

je Jahr ab 2018 bis 2022 in Euro dargestellt (in 2017 gab es seitens des Ministeriums für Wirt-

schaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit keine Förderung von Regionalbudgets; siehe 

Tabelle 2).  

 

Gemäß Punkt 4.5, Teil II B des GRW-Koordinierungsrahmens kann das Regionalbudget mit 

besonderer Begründung zwei Mal um jeweils bis zu drei weitere Jahre verlängert werden. Bei 

Verlängerung sind die Fördersätze degressiv auszugestalten (Absenkung je Verlängerungs-

periode um mindestens zehn Prozentpunkte). Entsprechende Anträge auf Fortführung der 

Regionalbudgetförderung (2. Förderung) wurden von allen vier Planungsverbänden mittler-

weile gestellt und bewilligt (siehe auch Tabelle 2). 
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Tabelle 2: Auszahlungsbeträge in Euro 

Regionaler 

Planungsverband 

2018 2019 2020 2021 2022 

Westmecklenburg (WM) 131 128,14 0,00 300 000,00 468 412,35 0,00 

Region Rostock (RR) 0,00 150 000,00 413 997,00 336 003,00 0,00 

Mecklenburgische 

Seenplatte (MSE) 

0,00 191 800,00 352 053,79 61 268,88 11 599,05 

Vorpommern (VP) 25 000,00 260 839,48 148 862,72 365 772,97 0,00 

Westmecklenburg 

(2. Förderung) 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Region Rostock 

(2. Förderung) 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Mecklenburgische 

Seenplatte (2. Förderung) 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Vorpommern 

(2. Förderung) 

0,00 0,00 0,00 77 850,67 0,00 

 

Die Übersicht über die einzelnen Projekte (Jahr, Ort, Zuwendungsempfänger, Projekt-

beschreibung, Gesamtkosten und jeweilige Höhe der Zuwendung) ist dem Ministerium für 

Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit gemäß dem mit den Planungsverbänden 

abgestimmten Verwaltungsverfahren nicht vorzulegen, wurde jedoch für die Beantwortung hier 

von den Planungsverbänden abgefordert. 

 

Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2018

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Landkreis Nord-

westmecklen-

burg, Wismar 

Fachkräftegewinnung 

für Westmecklenburg 

373 440,58 298 752,49 

2018

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Wirtschafts-

förderungs-

gesellschaft 

Südwest-

mecklenburg 

mbH, 

Ludwigslust 

weitere Etablierung 

der Pendlerpost als 

ePaper zur Unterstüt-

zung der Unterneh-

men Westmecklen-

burgs bei der Absiche-

rung des Fachkräfte-

aufkommens 

129 891,27 103 913,02 

2018

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Food Academy 

– Kompetenzen 

für die Ernäh-

rungswirtschaft 

e. V., 

Ludwigslust 

foodture 2021 – Neue 

Wege zur Berufs-

orientierung in der 

Ernährungswirtschaft 

und Qualifizierungs-

offensive für tech-

nisches Fachpersonal 

219 506,85 175 605,40 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2019 West-

mecklen-

burg 

Stadt Hagenow Digitale Agenda – 

Hagenow 

21 942,44 17 553,95 

2020

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Wirtschafts-

förderungs-

gesellschaft 

Südwest-

mecklenburgs 

mbH, 

Ludwigslust 

neue Website zur 

digitalen Schärfung 

des Profils der Wirt-

schaftsförderungs-

gesellschaft Südwest-

mecklenburgs mbH 

28 378,98 22 703,18 

2019

bis 

2020 

West-

mecklen-

burg 

Tourismusver-

band Mecklen-

burg-Schwerin 

e. V., Schwerin 

Umsetzung einer Ent-

wicklungs- und Tou-

rismusstrategie für die 

Destinationen Meck-

lenburg-Schwerin und 

Mecklenburgische 

Ostseeküste 

83 139,22 73 796,86 

2020

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Regionaler Pla-

nungsverband 

WM 

Radverkehrsuntersu-

chung Westmecklen-

burg – Bestandserfas-

sung als Grundlage für 

die Weiterentwicklung 

des Regionalen Rad-

wegekonzeptes unter 

Berücksichtigung des 

Alltags- sowie des 

touristischen Radver-

kehrs 

132 631,42 106 208,71 

2020

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Kreative MV 

Landesverband 

Kultur- und 

Kreativwirt-

schaft Mecklen-

burg-Vorpom-

mern e. V., 

Schwerin 

Frei.Raum.MV Proto-

typen für die stadtpla-

nerische Beratung von 

Kommunen zur An-

siedlung von Kultur 

und Kreativwirtschaft 

in Westmecklenburg 

85 370,42 68 296,33 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2020

bis 

2021 

West-

mecklen-

burg 

Regionalmarke-

ting Mecklen-

burg-Schwerin 

e. V., Schwerin 

Umsetzung einer Mar-

ketingkampagne (Print 

& Online) zur Bewer-

bung der Region 

Westmecklenburg als 

touristisches Ziel 

(nach Corona) und 

gleichzeitig als 

Region zum Leben 

und Arbeiten 

5 880,20 4 704,16 

2019

bis 

2022 

Region 

Rostock 

Rostocker 

Gesellschaft für 

Tourismus und 

Marketing mbH 

Stärkung regionaler 

Wachstumspotenziale 

im Landkreis Rostock 

durch gezielt einge-

setzte Marketing- und 

Vertriebsmaßnahmen 

im Tagungs- und 

Kongresssegment 

289 393,69 231 514,91 

2019

bis 

2022 

Region 

Rostock 

Verein der 

Schlösser, Guts- 

und Herren-

häuser Mecklen-

burg-Vorpom-

mern e. V.  

„Regiopolgarten 

Rostock – ‚Stadt-

Land-Gut‘“  

Kulturerbe als regio-

naler Entwicklungs-

motor 

285 998,75 285 998,75 

2019

bis 

2021 

Region 

Rostock 

Landschafts-

pflegeverband 

Mecklenburger 

Agrarkultur 

e. V. 

Astronomischer Lehr-

pfad Mecklenburger 

ParkLand 

73 675,55 58 311,16 

2019

bis 

2022 

Region 

Rostock 

Hanse- und 

Universitätsstadt 

Rostock 

Internationalisierung 

und Entwicklung einer 

Dachmarke für die 

Regiopolregion 

Rostock – branchen-

übergreifendes Leit-

projekt der Regiopol-

region Rostock zur 

Weiterentwicklung 

und Stärkung der 

Wettbewerbsfähigkeit 

der Region (INTRO) 

261 670,07 195 023,14 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2019

bis 

2021 

Region 

Rostock 

Unternehmer-

verband 

Rostock-Mittle-

res Mecklenburg 

Betreuung überregio-

naler Unternehmens-

kooperationen zur 

Stärkung des interna-

tionalen Absatzes und 

globaler Markt-

erschließungen für 

KMU im Raum 

Mittleres Mecklen-

burg (Connected 

companies) 

205 990,12 164 792,11 

2019 Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Regionaler Pla-

nungsverband 

MSE 

Projekt 1:  

Untersuchung der 

Wertschöpfung bei 

Erweiterung des Ver-

kehrsverbundes Ber-

lin-Brandenburg 

(VBB) auf die Desti-

nation Mecklenbur-

gische Seenplatte 

(Stärkung der regiona-

len Wachstumspoten-

ziale); 

Projekt 2:  

Ideen- und Umset-

zungskonzept zum 

Regionalmarketing 

mit dem Schwerpunkt 

der branchenübergrei-

fenden Fachkräftege-

winnung im Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte; 

Projekt 3: 

Umsetzungsorientierte 

Erarbeitung eines 

Kooperationskonzepts 

zur Strukturierung und 

Stärkung der touris-

musfördernden Struk-

turen in der Destina-

tion Mecklenbur-

gische Seenplatte 

(Verbesserung der re-

gionalen Kooperation 

im Tourismus); 

217 692,93 174 554,34 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

   Projekt 4: 

Erstellung eines inte-

grierten Gewerbeflä-

chenkonzeptes für das 

Oberzentrum Neu-

brandenburg 

  

2020 Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Regionaler Pla-

nungsverband 

MSE 

Fortsetzung Projekte 2 

bis 4 aus 2019; 

Projekt 5: 

Revitalisierung und 

Entwicklung des Ge-

werbegebietes Ihlen-

felder Straße/Warliner 

Straße in Neubranden-

burg – Darstellung 

und Analyse des Me-

dienbestandes für die 

Erarbeitung eines 

Konzeptes zur tech-

nischen Nach-

erschließung; 

Projekt 6: 

Konzept zur Errich-

tung eines Digitalen 

Innovationszentrums 

im Oberzentrum Neu-

brandenburg mit Aus-

strahlung in die 

Region; 

Projekt 7: 

Evaluierung und Fort-

schreibung des Regio-

nalen Entwicklungs-

konzeptes MSE unter 

den Gesichtspunkten 

der Fachkräftegewin-

nung sowie Mobilisie-

rung und Stärkung der 

regionalen Wachs-

tumspotenziale; 

Projekt 8: 

Nachhaltiges Koope-

rationskonzept des 

Landkreises Mecklen-

burgische Seenplatte 

und seiner Kommunen 

zur Qualitätssicherung 

im Radverkehr 

377 392,25 301 913,80 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2021 Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Regionaler Pla-

nungsverband 

MSE 

Fortsetzung Projekte 2 

bis 4 aus 2019 

136 618,79 111 322,78 

2022 Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Regionaler Pla-

nungsverband 

MSE 

Fortsetzung Projekte 7 

und 8 aus 2020 

38 663,49 30 930,79 

2018

bis 

2020 

Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Konzept zur langfristi-

gen Qualitätssiche-

rung für touristische 

Wege mit regionaler 

Bedeutung in der 

Planungsregion 

Vorpommern 

132 316,76 105 853,41 

2018

bis 

2019 

Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Machbarkeitsstudie 

zur Schaffung eines 

Verkehrsverbundes 

für den ÖPNV in der 

Planungsregion 

Vorpommern 

97 038,55 77 630,84 

2019 Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Fachgutachten Klein-

städte Vorpommern 

27 200,43 21 760,34 

2019

bis 

2021 

Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Forum Vorpommer-

sche Kleinstädte 

67 722,90 54 178,32 

2019

bis 

2020 

Vor-

pommern 

Wirtschaftsför-

dergesellschaft 

Vorpommern 

mbH, 

Greifswald 

Neue Unternehmer für 

Vorpommern – Für 

mehr Unternehmens-

gründungen und  

-nachfolgen in der 

Region 

169 043,00 135 234,40 

2020

bis 

2021 

Vor-

pommern 

Opernale e. V. –

Verein zur För-

derung der Dar-

stellenden 

Künste in Meck-

lenburg-Vor-

pommern 

Machbarkeitsstudie 

zur Errichtung einer 

Bundes- und Lan-

desakademie für 

künstlerisch-kulturelle 

Bildung mit Sitz in 

Vorpommern 

93 945,05 75 156,04 

2020

bis 

2021 

Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Erarbeitung eines 

Raumentwicklungs-

konzeptes „Verkehr, 

Tourismus und Leben 

in der Region Insel 

Usedom“ 

191 233,00 152 986,40 
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Jahr Planungs-

verband 

Projektträger Projektbeschreibung Gesamt-

kosten 

(Euro) 

Zuwen-

dung 

(Euro) 

2021 Vor-

pommern 

Regionaler Pla-

nungsverband 

VP 

Gutachten zur Identi-

fizierung, Bewertung 

und Abgrenzung von 

Kulturlandschaftsräu-

men in der Planungs-

region Vorpommern 

74 970,00 59 976,00 

2021 Vor-

pommern 

Verein der 

Schlösser, Guts- 

und Herren-

häuser Mecklen-

burg-Vorpom-

mern e. V. 

Vernetzung und Ko-

operation der Guts-

häuser in der Region 

Stettiner Haff zur Vor-

bereitung einer ge-

meinsamen Vermark-

tung als Lebenswerte-, 

Tagungs-, Urlaubs-, 

Regierungs- und 

Coworl-Orte im 

Grenzgebiet nach 

Polen 

34 280,16 27 424,13 

2021 Vor-

pommern 

Tourismus-

verband Vor-

pommern e. V., 

Greifswald 

Präsentation Vorpom-

merns im Rahmen der 

MV-Kampagne 2022 

33 519,03 26 815,22 

2021 Vor-

pommern 

Universitäts- 

und Hansestadt 

Greifswald 

Erstellung eines 

Corporate Designs 

und einer Kommuni-

kationsstrategie zum 

Thema „250. Jubiläum 

Caspar David 

Friedrichs“ in 

Greifswald 

55 804,69 44 643,75 

 

Die Auswahl der Projekte erfolgt durch die Planungsverbände im Benehmen mit dem jewei-

ligen Regionalbeirat. Ob und gegebenenfalls welche Projektanträge im Auswahlverfahren 

möglicherweise nicht bedacht werden konnten, entzieht sich der Kenntnis der Landesregierung. 

Ferner gilt zu beachten, dass den Planungsverbänden die möglichen Fördersummen 

(900 000 Euro in drei Jahren) bekannt sind und somit eine entsprechende Steuerung erfolgen 

kann.  

 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt  

Im Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt wird die Richt-

linie für die Förderung von Kleinprojekten im Rahmen eines GAK-Regionalbudgets umgesetzt. 

GAK steht dabei für „Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes“.  
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Zweck der Förderung ist es, durch die finanzielle Unterstützung von Kleinprojekten enga-

gierten Akteuren in ihrem Bemühen um eine Entwicklung der ländlichen Region zu helfen. 

Nach dieser Richtlinie können Lokale Aktionsgruppen gefördert werden, die in Mecklenburg-

Vorpommern sogenannte LEADER (Liaison Entre Actions de Développement de l´Econo-

mie Ruale – Verbindungen zwischen Aktionen zur Entwicklung der ländlichen Wirtschaft) 

umsetzen.  

 

Nach dieser Richtlinie können Lokale Aktionsgruppen (LAG), die in Mecklenburg-Vorpom-

mern LEADER umsetzen, durch Gebietskörperschaften oder Ämter, die als in administrativer 

und finanzieller Sicht verantwortlicher Partner der jeweiligen LAG handeln, als Erstempfänger 

Zuwendungen zu einem Regionalbudget in Höhe von 90 Prozent des Regionalbudgets, jedoch 

nicht mehr als 180 000 Euro, gewährt werden. 

 

Aus dem Regionalbudget können Letztempfänger eine Mitfinanzierung von Kleinprojekten 

(zuwendungsfähige Gesamtausgaben nicht höher als 20 000 Euro) erhalten, die einen Beitrag 

zur Umsetzung der lokalen Entwicklungsstrategie der jeweiligen LAG leisten. Die Mitfinan-

zierung eines Kleinprojektes aus dem Regionalbudget kann in einer Höhe von bis zu 80 Prozent 

der zuwendungsfähigen Ausgaben, jedoch nicht mehr als 16 000 Euro, betragen. 

 

Es wurde kein Antrag eines Erstempfängers abgelehnt.  

 

 

 
2. Wie verteilen sich die ausgezahlten Mittel auf die Landkreise (bitte 

jährliche Gesamtbeträge je nach Landkreis auflisten)? 

 Wie verteilen sich die ausgezahlten Mittel nach dem Zweck (bitte jähr-

liche Gesamtbeträge nach dem Zweck wie beispielsweise Denkmal-

schutz oder Kultur auflisten)?  

 

 

 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Die Aufschlüsselung der Zuwendungen auf die Ebene unterhalb der Planungsregion (auf Land-

kreise und kreisfreie Städte) ist nicht verlässlich möglich und mit Unschärfe behaftet, da der 

Förderzweck in räumlicher Hinsicht auf die Regionsebene zielt und eher weniger auf den Land-

kreis beziehungsweise die kreisfreie Stadt (siehe Tabelle 3).  
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Tabelle 3: Zuwendungen nach Jahren, bezogen auf die Landkreise (in Euro) 

Landkreis  2018* 2019* 2020* 2021* 2022* 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

0,00 4 127,36 107 842,83 186 782,28 0,00 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 

0,00 100 183,50 125 985,13 93 606,94 0,00 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

0,00 0,00 95 150,41 157 855,64 0,00 

Landkreis Rostock 0,00 740 616,93 (Übersicht über Zuwendung 

je Jahr liegt nicht vor; keine direkte 

Abgrenzung zwischen Landkreis und 

Hansestadt) 

0,00 

Hanse- und Universi-

tätsstadt Rostock 

0,00 195 023,14 (Übersicht über Zuwendung 

je Jahr liegt nicht vor; keine direkte 

Abgrenzung zwischen Hansestadt und 

Landkreis) 

0,00 

Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 

0,00 174 554,34 301 913,80 111 322,78 30 930,79 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

17 583,58 244 237,92 179 002,53 340 834,82 0,00 

Landkreis Vorpom-

mern-Greifswald 
* Zuwendung in Euro 

 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt  

Das GAK-Regionalbudget wird bislang nur in den Jahren 2021 und 2022 angewendet. Da die 

Bewirtschaftung der GAK-Regionalbudgets im Jahr 2022 ein noch nicht abgeschlossener 

Prozess ist, kann in die Beantwortung der Frage lediglich das Jahr 2021 einbezogen werden. 

 

Landkreise 2021 Regionalbudget der LAG ausgezahlt laut 

Verwendungs-

nachweis 

Ludwigslust-Parchim Mecklenburger Schaalseeregion-

Biosphärenreservatsregion (teilweise) 

38 015,16  

SüdWestMecklenburg 153 564,17  

Warnow-Elde-Land 135 336,28  

LK LUP gesamt: 326 915,61  

Mecklenburgische 

Seenplatte 

Demminer Land 165 141,45  

Mecklenburgische Seenplatte-Müritz 166 116,68  

Mecklenburg-Strelitz 178 354,62  

LK MS gesamt: 509 612,75  

Nordwestmecklenburg Mecklenburger Schaalseeregion-

Biosphärenrervatsregion (teilweise) 

132 019,42  

Westmecklenburgische Ostseeküste 156 158,10  

LK NWM gesamt: 288 177,52  
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Landkreise 2021 Regionalbudget der LAG ausgezahlt laut 

Verwendungs-

nachweis 

Rostock Güstrower Landkreis 155 920,50  

Ostsee-DBR 162 162,43  

LK ROS gesamt: 318 082,93  

Vorpommern-Greifswald Flusslandschaft Peenetal 172 192,75  

Stettiner Haff 167 161,98  

Vorpommersche Küste 168 965,87  

LK VG gesamt: 508 320,60  

Vorpommern- Rügen Nordvorpommern 169 533,09  

Rügen 158 888,40  

LK VR gesamt: 328 421,49  

 

Zwecke 2021 ausgezahlt laut 

Verwendungs-

nachweis 

Denkmalschutz 15 845,59  

Kultur 410 487,09  

Sport 29 514,11  

Tourismus 111 277,67  

Unterstützung der Tätigkeit von Vereinen in den ländlichen Räumen  662 591,23  

Grundversorgung 311 117,65 € 

Daseinsvorsorge 738 697,62 € 
* Zuwendung in Euro 

 

 

 
3. Wie hoch sind die ausgezahlten Beträge auf die Landkreise beziehungs-

weise nach dem Zweck seit 2017 insgesamt verteilt? 

 

 

 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

Die vier Regionalen Planungsverbände Mecklenburg-Vorpommerns als Zuwendungs-

empfänger der Mittel aus dem GRW-Regionalbudget sind gemäß § 12 Absatz 1 des Landes-

planungsgesetzes für die jeweilige Planungsregion zuständig.  

 

Die Planungsregionen sind bezüglich ihrer räumlichen Abgrenzung identisch mit den jewei-

ligen Landkreisen und kreisfreien Städten (siehe Tabelle 1). 

 

Die ausgezahlten Zuwendungen wurden gemäß GRW-Koordinierungsrahmen und Zuwen-

dungsbescheid des Landesförderinstituts für folgende Zwecke eingesetzt:  

- Verbesserung der regionalen Kooperation, 

- Mobilisierung und Stärkung regionaler Wachstumspotenziale, 

- Verstärkung von Maßnahmen des Regionalmarketings und 

- Verbesserung der Fachkräfteversorgung. 
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Derzeit werden in der Bewilligungsbehörde die Zuwendungen für die Regionalbudgets von 

2018 bis 2021 im Rahmen des Verwendungsnachweisverfahrens geprüft.  

 

Gemäß Punkt 4.5, Teil II B des GRW-Koordinierungsrahmens kann das Regionalbudget mit 

besonderer Begründung zwei Mal um jeweils bis zu drei weitere Jahre verlängert werden. Bei 

Verlängerung sind die Fördersätze degressiv auszugestalten (Absenkung je Verlängerungs-

periode um mindestens zehn Prozentpunkte). 

 

Entsprechende Anträge auf Fortführung der Regionalbudgetförderung wurden von allen vier 

Planungsverbänden mittlerweile gestellt und bewilligt (siehe Tabelle 2).   

 

Ministerium für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt  

Das GAK-Regionalbudget wird bislang nur in den Jahren 2021 und 2022 angewendet. Da die 

Bewirtschaftung der GAK-Regionalbudgets im Jahr 2022 ein noch nicht abgeschlossener Pro-

zess ist, wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. 

 


